

中国邮政营业收入和利润均居世界首位

新华社北京10月9日电(记者赵文君)10月9日是第55届世界邮政日。中国邮政集团有限公司党组书记、董事长刘爱力在世界邮政日致辞中说,在2024年《财富》世界500强中,中国邮政营业收入和利润均居世界邮政首位。

刘爱力介绍,今年以来,中国邮政持续打造核心竞争优势,加快推进战

略任务落地,取得了显著成效。中国邮政具有12万辆邮车和42架全货运飞机的能力优势、全球174个口岸的渠道优势,通过全面深化寄递业务改革,管控效率、运营效益、资源效能有效提升。首条洲际航线“南京—卢森堡”成功开通,美国航线开通取得突破性进展,在打造自主可控国际物流体系上迈出坚实步伐。今年1至8月,中

国邮政集团有限公司完成收入4721.71亿元,实现利润704.76亿元,保持了良好发展态势。

刘爱力表示,要全面贯彻落实党的二十届三中全会精神,系统推进邮政全面深化改革,以“改革赋能”构建核心优势。下一步,要持续完善陆航一体、覆盖全国、通达全球的服务网络,不断强化与万国邮联框架下各国

邮政的双边多边交流合作;充分发挥邮政商流、物流、资金流、信息流“四流合一”资源禀赋优势,体系化推进服务乡村振兴,完善县域商品流通体系解“销售难”、建强农村寄递物流体系解“物流难”、健全普惠金融体系解“融资难”,带动千乡万户小产业融入经济大循环、助力千家万户小农品对接全国大市场,更好助力打通“大动脉”、畅通“微循环”。

职称评审进入高峰 信息如何查?有何新变化?

职称评审,事关8000万专业技术人员聘用、考核、晋升等重要方面。10月以来,各地进入职称评审高峰期。评审信息如何查询?今年有何新变化?不在国企或事业单位能申报吗?

27个职称系列如何划分?

人力资源社会保障部专业技术人员管理司相关负责人介绍,在国家层面,我国共设有经济、工程、卫生、出版等27个职称系列,由职称评审委员会按照评审标准和程序,对专业技术人才品德、能力、业绩进行评议和认定。

职称评审结果一般分为高级、中级、初级三个层级,但具体到不同专业,职称名称又有所不同。

为挤压虚假职称证书生存空间、为人才跨地区流动提供便利,人力资源社会保障部开通了全国职称评审信息查询平台以及全国专业技术人员职业资格证书查询验证系统,各部门、单位和个人均可登录进行查询核验。

大家可通过www.12333.gov.cn网页、手机12333客户端、人力资源社会保障部门门户网站、“人力资源和社会保障部”微信公众号等多种渠道进行登录。

今年职称评审有何新变化?

今年以来,多地探索将大数据等新职业纳入职称评审范围,同时围绕特色产业、重点产业链设立特色评审专业,持续发挥职称评价“指挥棒”作用,加速赋能产业发展。

北京2024年增加集成电路、量子信息、虚拟现实、网络安全、大数据等8个职称评审新专业。安徽突出数字企业用人主体地位,授予龙头、链主企业人才职称自主评审权。

不少地方推出改革举措,不断优化流程,畅通职称评审渠道。

天津近日发布新规,来津创业的留学回国人员可不受原有专业技术职称和任职年限的限制,根据

其在国外的工作经历和学识水平直接申报相应职称。在广东,超1000名家政服务人员通过乡村工匠家政专业人才评审取得职称证书。

在推动“立新标”、放权松绑的同时,相关部门进一步强化职称评审监管。

针对职称评审过程中易发多发问题,人力资源社会保障部不久前发布《职称评审监管暂行办法》,聚焦3类重点人群和2类重点单位进行监管。

多地按照办法要求开展职称评审、考试、发证和收费等清理规范工作,查处中介等社会机构进行虚假宣传、假冒职称评审、制作贩卖假证等违法违规行为。

不在国企或事业单位能申报吗?

人力资源社会保障部专业技术人员管理司上述负责人表示,近年来,职称评审进一步打破户籍、地域、身份、档案、人事关系等制约,不断畅通非公有制经济组织、社会组织、自由职业专业技术人才职称申报渠道。

根据人力资源社会保障部办公厅“关于进一步做好民营企业职称工作的通知”,非面向单位、系统内部组建的职称评审委员会,均向民营企业平等开放。

民营企业专业技术人才可在创业孵化基地、高新技术开发区、科技园区等地设立的职称申报受理服务点,或通过人才中介服务机构、工商联、行业协会商会、学会等社会组织进行职称申报。

经批准离岗创业或到民营企业兼职的高校、科研院所、医疗机构等企事业单位专业技术人才,3年内可在原单位按规定申报职称,其创业和兼职期间工作业绩作为职称评审的依据。

民营企业专业技术人才被派驻外地连续工作一年以上的,可按有关规定在派驻地申报职称评审。

符合条件的自由职业者,可根据属地原则申报参加当地人社部门组织的职称评审。

新华社北京10月9日电

农历九月初九,缘何叫“重阳节”

据新华社天津10月9日电(记者周润健)“细雨成阴近夕阳,湖边飞阁照寒塘。黄花应笑关山客,每岁登高在异乡。”猜一猜,这首诗说的是哪一个节日?谜底是:重阳节。

这首诗的作者为明代诗人王灿。此诗景中有情,情景交融,以细腻的笔触描写出了重阳节的景象,特别是异乡登高,满目黄花,让人生出淡淡乡愁。

岁岁重阳,今又重阳。到底缘何叫“重阳”?历史学者、天津社会科学院研究员罗澍伟介绍,古人以“九”为阳数,日月逢九,两阳相重,名曰“重阳”,又称“重九”“双九”,或“九九重阳”。

重阳节作为中华民族的传统节日,究竟始于何时?罗澍伟认为,“重阳”一词或可追溯到春秋战国时期,当时虽未形成节日,却有登高的风俗,意在崇拜山峦,以消灾避难。后来随着时代的发展、文明的进步,这样的思维逐渐淡化,求愉悦和祈增寿等“宜于长久”的意识日益加强。

魏晋以后,“重阳”的节日气氛渐趋浓厚,到唐代形成民间节日,或登高望远,或舒展筋骨,或啸咏骋怀。唐代诗人王维更是写下了“遥知兄弟登高处,遍插茱萸少一人”的千古名句。登高、赏菊、插茱萸等民俗内涵也日益丰富,并沿袭至今。

重阳节后,天气日渐寒凉,草木凋零。为告别春夏的勃勃生机,迎接秋收冬藏,明清时期又出现携酒至城郊痛饮的风气,与阳春三月的“踏青”相对应,谓之“辞青”。

时至今日,重阳节最为人所知的身份是“老人节”。重阳节为何又叫“老人节”?罗澍伟说,“九”作为阳数之极,又被称“极阳”或“老阳”,“九九”与“久久”谐音,意味着长久、高寿。因此,从1989年开始,我国把每年的重阳节定为“老人节”“敬老节”。

重阳可赏大火星

新华社南京10月9日电(记者王珏、邱冰清)11日迎来重阳节。九九重阳节,大火星也逐渐西斜,即将落入地平线之下。公众可抓住本年度最后的窗口期来观赏这颗古代的“时令之星”。

什么是大火星呢?我国古人为观天象,将天球赤道和黄道一带的恒星分为二十八个星组,称二十八宿。其中,心宿是我们熟知的“龙抬头”天象中代表东方苍龙“龙身”的部分。心宿二则是心宿中的一颗恒星,古人又将其称为大火星。

“由于大火星的亮度很高,我国古人将其作为确定季节的重要时间标志,并用来指导农业生产。”中国科学院紫金山天文台科普主管王科超说,早在先秦时期,我国古代先民就将黄昏时分大火星位于天空正南方作为夏至的标志。《诗经》中载“七月流火”,即

指农历七月,天刚黑时可见大火星开始西沉,意味着天气将寒。到了冬季,大火星会完全蛰伏于地下。

由于存在岁差,如今大火星于9月初开始西沉。今年重阳节这天,日落后,大火星位于西南方低空。以北京地区为例,当日日落后,大火星地平高度约15度,可观测时间约1小时,越往北可观测时间越短。到11月初,我国很多地方已完全看不到大火星。

在西方天文学中,大火星是天蝎座的主星,名为天蝎座α,也是天蝎座中最亮的星,代表“蝎子的心脏”。作为一颗红超巨星,它的半径约为太阳半径的几百倍。它与一个蓝色主序星组成了一个双星系统。在它的周围还有一个反射星云,通常反射星云多呈蓝色,但由于大火星的强烈红光,这一星云呈现少见的红色。